

“三大教育”为学生一生发展打好底色

——沧州市颐和中学德育主题教育活动纪实

颐和中学创办于2005年,坐落于沧州市运河区,是一所民办中学。建校十七年来,专家办学,理念先进,形成了一套成熟、科学、规范的治学模式,打造了一支结构合理、敬业爱生的高素质教师队伍。坚持立德树人,践行素质教育,赢得了社会信任和赞誉。学校先后荣获全国特色学校、全国生命教育示范学校、河北省文明校园、河北省民办教育明星学校、河北省创新教育实验学校、河北省特色文化实验学校、沧州市文明单位、沧州市示范性高中、沧州市标准化初中、学校安全综合等级A级单位等荣誉称号;《中国教育报》等媒体对颐和中学的办学特色进行了报道……



赴石家庄北平烈士陵园进行红色文化教育

红色文化教育培根铸魂

少年兴则国家兴,少年强则国家强。培养什么人,是教育的首要问题。中学生处于世界观、人生观、价值观形成的关键期,如何给他们打好精神底色,帮助他们树立正确的三观,为他们的成长筑牢思想根基。建校十七年来,颐和中学从未停止探索教育真谛的脚步,通过三大教育为学生一生发展打好底色。

中学生的理想信念关乎国家未来。习近平总书记强调:用好红色资源,传承红色基因,把红色江山世代传下去。近年来,颐和中学着力打造“创建红色资源,讲好红色故事”党建特色品牌,赓续红色血脉,润泽红色人生。

创建红色文化资源。学校先后建设党史教育文化长廊和沧州革命史文化长廊,全景式呈现了中国共产党从“一大”到“十九大”的辉煌历程和沧州大地波澜壮阔的革命历史;与沧县兴济小学共建“青沧战役纪念馆”,全方位展现了晋察冀野战军攻克兴济、青县、沧县的战斗经过,反映了晋察冀野战军不怕牺牲、英勇奋战的革命精神;校园矗立马克思、毛泽东、周恩来等伟人铜像,激励同学们学习伟人精神。定制十八大、十九大纪念邮册,为每位党员定制个性化纪念邮折。制作文化展橱,展览中共八大以来的党章、入团申请书、团关系介绍信、党、团、队旗、红色书籍等,营造了浓厚的红色文化氛围。

厚的红色文化氛围。

开展红色文化活动。学校每周举行升旗仪式、国旗下演讲、主题班会;每学期开展“支部书记讲思政课”、红歌比赛、演讲比赛等红色主题活动,将红色文化融入学生的学习和生活,培育红色基因,厚植爱国情怀。

“青沧战役”主题系列活动。邀请沧州市委党史办在学校举办青沧战役胜利70周年图片展;带领学生到胜利公园、沧州烈士陵园、华北军区烈士陵园等地参观祭扫;与兴济小学共建青沧战役展览馆。

“建党百年”主题系列活动。依托学校红色文化资源,进行党史教育和沧州革命史教育;组织学生到沧州博物馆参观沧州革命史展,到沧州一中参观津南第一个党支部;发动师生搜集红色文物,举办建党百年红色主题展览;开展“庆祝建党100周年,师生同走‘长征路’”远足拉练活动;举行“走进红色北京,重温峥嵘岁月”暑期红色研学活动等;举行以“赓续红色血脉,凝聚奋进力量”为主题的慰问毕业班联欢会;开设“红色电影欣赏”“红色中国”等校本课程。2021年秋季运动会创新开幕式形式,全校22个方队以情景剧形式展现中国共产党成立100周年的重大历史事件,从五四运动到中国共产党成立,从新中国成立到改革开放,同学们身临其境学习百年党史,传承红色基因。

传统文化教育固本培元



著名作家王蒙先生来校讲学

中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是滋养社会主义核心价值观的重要源泉。习近平总书记指出:“优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本,如果丢掉了,就割断了精神命脉”。颐和中学深知传统文化在学生成长过程中不可替代的作用和价值,积极将中华优秀传统文化引入校园,传承中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神。

名家进校园。了解中华优秀传统文化的发展历程,领会其精神实质和思想内涵,是坚定文化自信的前提。近年来,学校先后邀请传统文化名家洪楷汉、肖先华、樊珺、井沁等来校讲学,对全校师生进行中华

优秀传统文化培训。中华优秀传统文化中求同存异、和而不同的处世方法,俭约自守、中和太和的生活理念,“穷则独善其身,达则兼济天下”的责任担当;“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的政治抱负,“位卑未敢忘忧国”“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的报国情怀,“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”的浩然正气,“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”“鞠躬尽瘁,死而后已”的献身精神,激励着颐和学子奋发向上,不懈奋斗。

经典天天读。每日早、晚分别诵读《晨起自勉文》《夜暮省思文》。将“国学教育”纳入课表,通过诵读经典让学生不断提升自我觉醒能力,修正价值取向和做人原则,做到以文化人、以文育人。

同时,学校每年组织中华优秀传统文化主题活动,如结合传统节日开展“我们的端午”“我们的中秋”活动;到运河区非遗遗址所体验传统手工艺铁皮制作;到沧州博物馆进行“杨柳青”年画创作……一系列的培训、参观和互动活动拉近了传统与现实的距离,提升了学生对中华优秀传统文化的参与度和认同感。

养成教育厚德敦行

实现中国梦,需要的不仅是掌握先进知识和高科技的人才,更需要的是既掌握知识技能又有责任担当的爱党爱国爱人民的中国公民。为党育人,为国育才,就是要培养有理想、有本领、有担当的德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

颐和中学将养成教育作为学校德育工作的抓手之一,与创建文明校园相结合,教育引导



第14届慰问毕业班联欢会

提升国家主人的责任感、使命感,提升对社会主义核心价值观的认同感。

责任教育:将“责任教育”作为社会主义核心价值观融入学校教育的切入点,从培养学生的责任意识入手,提出了“对自己负责、对父母负责、对他人负责、对集体负责、对社会负责、对祖国负责”。充分利用课堂



2021年秋季运动会开幕式百年党史展演

教学、校本课程、社会实践等形式,结合重大节日、纪念日,结合学科内容,将责任教育融入学校文化建设、融入学校德育活动、融入家庭教育、融入社会教育。如开展“学宪法、懂

宪法”宪法日活动;召开“责任教育”主题班会;还有“和父母工作一日”“我为家人下厨房”“我是家务小能手”等假期特色作业。

生命教育:今天的中学生,过着“衣来伸手,饭来张口”的生活,产生了严重的依赖性。同时,由于只重视分数高低,而忽视品德品格培养,一些中学生失去了学习的信心,甚至厌学。颐和中学通过体验式生命教育活动引导学生认识生命、尊重生命、激扬生命。生命教育让每个生命个体对内自知、自信、自主、自律、自强;对外豁达、善意、合作、负责、担当。全体教职工分三期走进生命教育训练课程,学生整班建



生命教育

制走进3E智慧青少年训练营。生命教育活动,唤醒了同学们对理想的追求,他们都发生了不同程度的蜕变。文元同学入学时成绩一般,他觉得自己基础差,目标定得很低。接受生命教育之后,他把目标提升到了一本,学习热情很高,成绩不断攀升,最后高考考出了611分的好成绩。经过生命教育的洗礼,颐和师生充满爱心,先后自发组织了5次大型的“手拉手”公益活动,使近万名学生和家家长受益。

少年有志,国家有望。十几年来,颐和中学紧紧围绕立德树人根本任务,强化思想引领和价值塑造,通过“三大教育”涵养家国情怀,砥砺强国之志,为培养社会主义建设者和接班人筑牢思想根基。



庆祝建党百年,师生同走“长征路”第十届远足拉练活动

星光不问赶路人,时光不负有心人。十几年如一日的深耕不辍结出了累累硕果。自2016年起,学校连续被评为河北省文明校园和沧州市文明校园,先后荣获全国特色学校、全国生命教育示范学校、河北省民办教育明星学校、河北省特色文化实验学校等荣誉称号。

喜看稻菽千重浪,遍地英雄下夕烟。最令人欣喜的是学生的成长和

进步。马振林同学考取武汉大学后的第一个暑假,在武汉打工挣了800元钱,把其中400元钱给奶奶买了营养品,剩余400元钱他想到回报自己的母校。颐和中学将这400元钱作为启动资金,成立了校友基金会。马振林只是在颐和复读了一年,但他说在颐和的这一年,比原来十二年的收获都多,在这里除了学习知识,还收获了许多做人的道理;杨学林同学冰窟救

人,被评为2018年2月“沧州好人”;颐和学子多次自发捐助当地或山区贫困学生;疫情期间,王春雨、王宏达、杨轶群、闫如玉等同学积极投身于疫情防控一线……

凡是过往,皆为序曲。站在新起点上,颐和中学将继续深化“三大教育”,致力于培养具有家国情怀、健康生活、文明风尚、扎实知识、创新意识、责任担当的社会主义建设者和接班人。

2022年 高中招生安排

高一招生

招生范围:面向沧州市主城区及沧县、青县招生。

录取方式:教育主管部门根据平行志愿录取规则录取。

填报志愿:中考成绩公布后,登录中考志愿填报系统(网址见准考证背面),在第一批次填报“沧州市运河区颐和中学”。

高考复读招生

招生范围:面向河北省招生。

报名方式:高考成绩公布后,持身份证、准考证来我校报名。



招生咨询



学校公众号

学校地址:沧州市运河区军民南路1号 咨询电话:7617509 13313170062 13373479696 13603338900